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pirobiTi niSnebi

	  	_ 	Cawere iseTi ricxvi, rom swori toloba miiRo.

	 *	 _ 		Secvale fifqi cifriT ise, rom swori toloba an 
utoloba miiRo.

	 +, _, ·, : 	 _ 	mravalwertili Secvale miTiTebuli moqmedebebidan 
erT-erTiT ise, rom swori toloba miiRo.

  	 <, =, >  	_ 	mravalwertili Secvale erT-erTi niSniT ise, rom 
swori toloba an utoloba miiRo.

	erTi `zedmetia~ 	_ 	unda amoicno niSani, romelic CamoTvlili sagnebi
dan yvelas aqvs erTis _ `zedmetis~ _ garda. sxvadas
xva niSnis mixedviT sxvadasxva sagani SeiZleba aRmoC
ndes zedmeti. ganixile SesaZlo SemTxvevebi.

					   
                                 ano           vano        gigo
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I Tavi. ricxvebi 1-dan 1000-mde

§1. gaimeore naswavli, gaiRrmave codna

1.	1)	waikiTxe ricxvebi:		

		  173, 71, 700, 547, 777, 370, 770, 707;

	 2) ras gviCvenebs 7 da 0 cifrebi TiToeul ricxvSi?

	 3) daasaxele yvela cifris ricxviTi mniSvneloba TiToeul 
ricxvSi.

2.	Cawere cifrebiT Semdegi ricxvebi:	

	 a)	5 as. 7 aT. 3 erT;	 b) 9 as. 9 aT. 9 erT.;
		  3 aT. 5 erT.;		  6 as. 6 erT.;
		  2 as. 9 erT.;		  7 as.;
		  90 aT..		  137 erT.

3.	dawere udidesi da umciresi samniSna ricxvebi, romlebSic 
cifrebi ar meordeba.

4.	Cawere gamotovebuli ricxvebi ise, rom momdevno ricxvTa 
sameulebi miiRo:

	 a)	..., ..., 158	 b)	553, ..., ...	 g)	 ..., 600, ...
		  100, ..., ...		  ..., ..., 999		  ..., ..., 1000

5. gamoiangariSe:

	 a) 	350 + 200 + 50	 b)	400 + 250 _ 120
		  600 + 150 _ 20		  600 _ 50 _ 250
		  900 _ 300 _ 60		  700 _ 320 + 90

6.	a) 520 +  = 1000	 b)	  + 600 = 850
		  300 +  = 750		   + 455 = 500
		  295 +  = 500		   + 725 = 1000

7.	ipove gamosaxulebis mniSvneloba:

	 a)	8 · 7 + 2	 b)	9 _ 4 · 2	 g)	5 · 3 + 8
		  8 · (7 + 2)		  (9 _ 4) · 2		  5 · (3 + 8)
		  8 + 7 · 2		  9 · 4 _ 2		  5 + 3 · 8
		  (8 + 7) · 2		  9 · (4 _ 2)		  (5 + 3) · 8

55

ipove furcel
ze dawerili ricx
vis cifrTa jami.

ramdeni iseTi 
orniSna ricxvi 
arsebobs, romlis 
cifrTa jamia 10?
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8.	1)	waikiTxe ricxvebi:		

		  33, 172, 5, 10, 123, 9, 18, 20, 300, 503, 111.

	 2) ramdeni erTeulia TiToeul ricxvSi?
	  	 ramdeni aTeulia? ramdeni aseulia?

	 3)	daasaxele TiToeuli ricxvis wina da momdevno ricxvebi;

	 4)	daalage ricxvebi zrdis mixedviT;

	 5)	arabuli cifrebidan romeli ar aris gamoyenebuli mo-
cemuli ricxvebis Casawerad?

		  am cifrebiT Cawere yvela SesaZlo samniSna ricxvi;

	 6)	daajgufe mocemuli ricxvebi raime niSnis mixedviT 
(davaleba Seasrule ramdenime xerxiT);

	 7)	anom, vanom da gigom me-6 davaleba ase Seasrules:

		  a) 5, 9    33, 10, 18, 20   172, 123, 300, 503, 111
		  b) 33, 5, 123, 9, 503, 111     172, 10, 18, 20, 300

		  a)	10, 20, 300     33, 172, 5, 123, 9, 18, 503, 111
		  b)	33, 111     172, 5, 10, 123, 9, 18, 20, 300, 503

			   10, 20, 300,     503     33, 172, 5, 123, 9, 18, 111

	 ra  niSnis mixedviTaa Sesrulebuli TiToeuli dajgufeba?
	 romels emTxveva Seni pasuxebi?
	 xom ar SegirCevia dajgufebaSi sxva niSani?

9.	ipove gamosaxulebis mniSvneloba:

	 a)	360 : 6 + 90	 b)	700 + 150 · 2	 g)	150 _ 100 : 5
		  70 · 5 _ 90		  800 : 4 + 160		  (150 _ 100) · 5
		  150 + 70 · 3		  600 _ 450 : 5		  (250 + 700) : 10
		  (150 _ 70) : 4		  450 _ 50 · 5		  250 + 700 : 10

10. marTkuTxedis erTi gverdis sigrZea 10 sm, ori gverdis 
sigrZeTa jami ki _ 24 sm. daxaze aseTi marTkuTxedi da 
ipove misi perimetri

		 ramdeni amonaxsni aqvs amocanas?

11.		dawere xuTi samniSna ricxvi da warmoadgine isini saTan-
rigo SesakrebTa jamis saxiT.

5 5 5 5 = 5

5 5 5 5 = 10

5 5 5 5 = 15

5 5 5 5 = 20

5 5 5 5 = 25

5 5 5 5 = 30

5 5 5 5 = 35

SegiZlia gamoiye
no frCxilebi

+, _, ·, :
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12.	1)	dawere ricxvi, romelSic

	 a) pirveli Tanrigis sami, meore Tanrigis xuTi da mesame 
Tanrigis cxra erTeulia;

	 b) aseulebis Tanrigis Svidi da erTeulebis Tanrigis ori 
erTeulia;

	 g) pirveli Tanrigis rva da meore Tanrigis sami erTeulia;

	 2) dawerili ricxvebi warmoadgine saTanrigo SesakrebTa 
jamis saxiT.

13. dawere jamis mniSvneloba gamouangariSeblad:

	 a) 70 + 7	 b)	400 + 40 + 4	 g)	900 + 9
		  600 + 50		  500 + 70 + 3		  900 + 10

14.	mocemuli ricxvebidan amowere 100-ze meti yvela ricxvi 
da daalage isini klebis mixedviT:

	 77,  218,  550,  100,  99,  101,  777,  699,  8,  28.

15. ramdeni aTeulia

	 a) 98-Si;   b) 127-Si;   g) 305-Si;   d) 700-Si?

16.	ramdenjer metia

	 a) udidesi orniSna ricxvi udides erTniSna ricxvze;

	 b) 9 aTeuli 9 erTeulze;

	 g) umciresi samniSna ricxvi umcires orniSna ricxvze;

	 d) 7 aseuli 7 erTeulze?

17. ramdeniT naklebia

	 a) 1 aTeuli 1 aseulze;

	 b) umciresi erTniSna ricxvi udides orniSna ricxvze;

	 g) 14 erTeuli 14 aTeulze;

	 d) udidesi orniSna ricxvi umcires samniSna ricxvze?

18.	daxaze marTkuTxedi, romlis gverdebis sigrZe iqneba 7 sm  
da 5 sm. ipove misi perimetri.

19. ipove ricxvi, romelic

	 a)	9-ze metia 7-jer;	 b)	13-ze metia 5-jer;
		  8-ze metia 9-jer;		  23-ze metia 12-iT;
		  56-ze naklebia 8-jer;		  55-ze naklebia 5-jer;
		  36-ze naklebia 4-jer;		  77-ze naklebia 7-iT.

100

65
43

29

17

48
52

78

57

32

120

4
6 10

12

130

2

3

40

amoicani ricxvis 
SerCevis wesi da 
Cawere gamotove-
buli ricxvebi.
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20. a)	 8 ramdenjer naklebia 72-ze?	
		  9 ramdenjer naklebia 135-ze?  
		  213 ramdeniT naklebia 371-ze?
		  5 ramdenjer naklebia 80-ze?	  

	 b)	63 ramdeniT metia 7-ze?
		  123 ramdeniT metia 78-ze?
	  	 60 ramdenjer metia 12-ze?
		  77 ramdenjer metia 11-ze?

21.	 dawere ori ricxvis jami, romlis mniSvnelobaa

	 a) 97;	 b) 294;	 g) 0;	 d) 1;	 e) 768.

22.	 dawere ori ricxvis sxvaoba, romlis mniSvnelobaa

	 a) 51;	 b) 100;	 g) 0;	 d) 1;	 e) 999.

23.	 dawere ori ricxvis namravli, romlis mniSvnelobaa

	 a) 144;	 b) 23;	 g) 24;	 d) 0;	 e) 1.

24.	 dawere ori ricxvis ganayofi, romlis mniSvnelobaa

	 a) 17;	 b) 100;	 g) 0;	 d) 1;	 e) 11.

25.	 amoxseni amocanebi da Seadare erTmaneTs:

	 a) saTesled Seinaxes 5 ormockilogramiani tomara xor-
bali da 3 samockilogramiani tomara simindi. sul 
ramdeni kilogrami marcvleuli SeunaxavT saTesled?

	 b) saTesled Seinaxes 5 ormockilogramiani tomara xor-
bali da 3 oTxmockilogramiani tomara qeri, ramdeni 
kilogramiT meti qeri SeunaxavT saTesled?

26.	 a)	  · 7 = 28	 b)	  : 9 = 7	 g)	42 :  = 6
		  8 ·  = 48		  64 :  = 8		   : 9 = 4
		   · 3 = 18		   : 6 = 6		  4 ·  = 32
		  32 :  = 8		  9 ·  = 54		   · 4 = 36

27.	 amoxseni gantoleba da Seamowme:

	 a)	x : 7 = 13	 b)	x + 53 = 100	 g)	x _ 210 = 120
	 120 : y = 5		  200 _ y = 127		  550 + y = 900

28.	 gamoiangariSe qveSmiweriT:

	 a)	376 + 457	 b)	374 + 498	 g)	836 – 518
		  992 – 633		  744 – 606		  274 + 726

9 · * = *4

* · 7 = 5*

8 · * = 7*

* · 6 = *6

7 · * = *3

* · 4 = *4
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29.	 Seasrule saWiro gazomva da ipove ABCD marTkuTxedis 
perimetri.

B

A

C

D

30.	 <, =, > 	

	 a) 36 : 6 ... 36 : 4	 b)	0 · 9 ... 0 : 9	 g)	20 : 5 ... 25 : 5
		  6 · 4 ... 7 · 4		  7 : 1 ... 7 · 1		  6 · 0 ... 6 · 7
		  45 : 5 ... 45 : 9		  9 + 0 ... 9 _ 0		  8 · 1 ... 8 : 1
		  3 · 8 ... 4 · 8		  7 + 1 ... 7 _ 1		  3 · 0 ... 3 : 1

31.	 Cawere gamosaxulebis saxiT da ipove misi mniSvneloba:

	 a)	127-isa da 55-is jami;	
		  218-isa da 76-is sxvaoba;
		  18-isa da 5-is namravli;
		  84-is 7-ze ganayofi;

	 b)	500-isa da 213-is sxvaoba;
		  378-isa da 227-is jami;
		  108-is 9-ze ganayofi;
		  19-is 6-ze namravli.

32.	 Cawere gamosaxulebis saxiT da ipove misi mniSvneloba:, 
Tu a = 48, b = 4, c = 3

	 a) a-s ganayofi b-ze;
	 b) a-sa da c-s sxvaoba;
	 g) a-sa da b-s jami gayofili b-ze;
	 d) b-sa da c-s namravli Semcirebuli c-Ti;
	 e) a-sa da b-s namravli gayofili c-ze;
	 v) a-s ganayofi b-ze gadidebuli c-jer;
	 z) a-sa da c-s namravli gadidebuli a-Ti.

33.	 daxaze marTkuTxedi, romlis mopirdapire gverdebis jami 
iqneba 18 sm da 12 sm.

34.	 ricxvTa mocemuli mwkrividan amowere yvela is ricxvi, 
romlebSic 5-ze meti aTeulia:

	 55,  105,  260,  50,  97,  137,  406,  49,  209,  89.

Seavse `jadosnu
ri kvadrati~ ise,  
rom yvela stri
qonSi, svetsa da  
diagonalze ric
xvebis jamis mniS
vneloba erTi da 
igive iyos.

90 70

100

130

24 22

25

26
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35.	 ricxvTa mocemuli mwkrividan amowere yvela is ricxvi, 
romlebSic 7-ze naklebi aTeulia:

	 169,  77,  212,  35,  69,  91,  129,  70,  127,  100.

36.	 Seavse cxrili:

a) a 21 49 63 28 56 35

a : 7

a + 7

b) b 8 15 9 12 10 11

b · 8

b _ 8

37.	 ipove gamosaxulebis mniSvneloba:

	 a) 250 _ 86 : 2 + 2 · 9	 b)	75 : (73 _ 68) + 25 · 3
		  19 · 2 + 45 : (54 _ 45)		  90 _ 64 : 4 + 16 · 3
		  27 + 12 · (32 _ 24) : 3		  60 : 4 + 14 · (81 _ 38 · 2)
		  8 · 9 + (14 · 4 _ 6 · 8) : 2		  22 · 4 _ (24 · 2 + 26)

38.	 Tu x = 6, maSin

	 a)	6 · x = 	 b)	x · 7 = 	 g)	x · 0 = 
		  48 : x = 		  71 _ x = 		  0 + x = 
		  32 + x = 		  90 : x = 		  x _ 0 = 
		  64 _ x = 		  x + x = 		  x _ x = 

39.	 dawere ori erTniSna ricxvis yvela jami, romelTa mniS-
vneloba iqneba

	 a) 15;	 b) 16;	 g) 7;	  d) 1.

40.	 dawere ori erTniSna ricxvis yvela sxvaoba, romelTa 
mniSvneloba iqneba

	 a) 5;	 b) 1;	 g) 9;       	 d) 0.

41.	 dawere ori erTniSna ricxvis yvela namravli, romelTa 
mniSvnelobaa

	 a) 12;	 b) 9;	 g) 0;	 d) 8.

42.	 dawere yvela ricxvi, romelTa

	 a) 2-ze ganayofi erTniSna ricxvia;
	 b) 2-ze namravli erTniSna ricxvia;
	 g) 5-ze ganayofi erTniSna ricxvia;
	 d) 3-ze namravli erTniSna ricxvia.

* 7 *
7 * 7

9 0 0

+

9 * 9
* 9 *

5 5 5

−

4 * 6

5 4 *

* * 0 0

+

* 0 0 *

* 8 8

1 * 2

−
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43.	 amoxseni da Seadare erTmaneTs amocanebi:

a) curvis seqciaSi 15 gogona da 2-jer meti biWia gaer-
Tianebuli. gogonebze ramdeniT meti biWia seqciaSi?

b)	bebias 9 indauri da 18-iT meti qaTami hyavs. qaTmebze 
ramdenjer naklebi indauri hyolia bebias?

44.	 +, _, ·, :

		  a)	8 · 5 = 8 · 6 ... 8	 b)	6 · 5 = 6 ... 1 ... 24
			   9 · 4 = 9 ... 3 + 9		  8 · 8 = 8 ... 7 ... 8
			   7 · 7 = 7 ... 0 ... 49		  9 · 9 = 9 ... 5 ... 36
			   5 · 6 = 5 ... 7 ... 5		  4 · 5 = 5 ... 5 ... 5

45.	 <, =, >

		  a)	5 + 5 + 5 + 5 ... 5 · 4	 b)	9 · 9 _ 9 ... 9 · 8
			   7 + 7 + 7 + 7 + 5 ... 7 · 5		  8 + 8 + 8 + 9 ... 8 · 5
			   3 + 3 + 3 + 9 ... 3 · 5		  7 · 8 ... 7 · 7 + 7
			   2 + 2 + 2 + 2 ... 4 + 4		  6 · 6 + 7 ... 6 · 7

46.	 a)	6 + 6 + 6 +  = 6 · 4	 b)	7 + 7 + 7 + 7 _  = 7 · 4
			   3 + 3 + 3 +  = 3 · 6		  2 + 2 + 2 + 2 +  = 2 · 8
			   5 + 5 + 5 + 5 + 5 = 5 · 		  8 + 8 + 8 + 8 _  = 8 · 2
			   9 + 9 + 9 +  = 9 · 3		  4 + 4 + 4 + 4 +  = 4 · 6

47.	 romeli ufro grZeli iqneba:

	 a) monakveTis erTi mesamedi Tu erTi meoTxedi?
	 b) erTi meSvidedi Tu erTi mervedi?
	 g) naxevari Tu erTi meoredi?
	 d) naxevari Tu erTi meoTxedi?

48.	ipove:

	 a) 63-is erTi meSvidedi nawili;
	 b) 72-is erTi mecxredi nawili;
	 g) 56-is erTi meoTxedi nawili;
	 d) 54-is erTi meeqvsedi nawili;
	 e) 93-is erTi mesamedi nawili;
	 v) 8-is erTi meoTxedi nawili.

ramdeni samkuT-
xedia suraTze?
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5 5 5 = 50

5 5 5 5 = 50

5 5 5 5 5 = 50

5 5 5 5 5 5 = 50

5 5 5 5 5 5 5 = 50

49.	figuris ra nawilia gaferadebuli?

50.	1) waikiTxe amocanebi:

		 a) wigni 25 lari Rirs, Jurnalis fasi ki wignis 
fasis erTi mexuTedia. ra Rirs Jurnali?

		 b) yuTSi 12 kg yurZenia, kalaTSi _ amis erTi mesa-
medi. sul ramdeni kilogrami yurZeni yofila 
yuTsa da kalaTSi?

	 2) romeli amocanaa martivi da romeli – Sedgenili?

	 3) ramdeni moqmedebiT amoixsneba Sedgenili amocana?

	 4) TiToeuli amocanisTvis Seadgine gamosaxuleba da 
ipove misi mniSvneloba.

	 5) martiv amocanaSi Secvale kiTxva ise, rom igi 
amoixsnas gamosaxulebiT:		

		  a) 25 _ 25 : 5;		  b) (25 : 5) · 2.

51.	 a)	  · 7 = 21	 b)	45 :  = 5	 g)	24 :  = 8
		  9 ·  = 27		   : 7 = 8		   · 9 = 63
		  6 ·  = 36		   : 8 = 6		  6 ·  = 54
		   · 8 = 64		  36 :  = 6		   : 7 = 7

52.	 +, ·

	 a)	(60 + 5) · 4 = 60 · 4 ... 5 · 4
	 b)	(30 + 4) · 3 = 30 ... 3 + 4 ... 3
	 g)	(40 + 6) · 5 = 40 · 5 ... 6 ... 5
	 d)	(70 + 3) · 2 = 70 ... 2 ... 3 ... 2

53. gamoiangariSe zepiri axsna-ganmartebiT:

	 a)	13 · 5	 b)	72 · 3	 g)	85 · 4
		  25 · 6		  36 · 7		  69 · 3

SegiZlia gamoiye
no frCxilebi

+, _, ·, :



m o i s a zr e !

13

54. gamoiangariSe advili xerxiT:

	 a)	27 · 4 + 13 · 4	 b)	5 · 50 + 4 · 50	 g)	23 · 9 + 7 · 9
		  9 · 5 + 7 · 5		  (170 _ 50) : 6		  6 · 6 + 7 · 6
		  30 · 8 + 70 · 8		  (150 + 90) : 10		  (18 + 27) : 9
		  6 · 8 + 4 · 8		  (290 _ 50) : 8		  (70 + 80) : 5

55.	 mocemuli ricxvebiT Seadgine oTxi swori toloba:

	 a)	12,  3,  4	 g)	3,  9,  27
	 b)	12,  3,  9	 d)	13,  14,  27

56. mocemuli ori ricxvisTvis SearCie iseTi mesame ricxvi, 
rom miRebuli sameuliT SesaZlebeli iyos swori tolo-
bebis Sedgena. dawere oTxi swori toloba.

	 a)	12,  4,  	 b)	10,  2,  	 g)	3,  18,  
	 TiToeuli SemTxvevisTvis anom ori aseTi ricxvi ipova, 

vanom – sami. Sen ramdens ipovi?

57.	 marTkuTxedis erTi gverdis sigrZea 12 sm, sami gverdisa 
ki – 26 sm. daxaze es marTkuTxedi da ipove misi perime-
tri.

	 ramdeni amonaxsni aqvs amocanas?

 +  =  

 +  = 

 +  = 

cifrebi 0-dan 9-is  
CaTvliT, ise gaa
nawile ujredeb
Si, rom sami swori 
toloba miiRo.
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58.	  

 4 aT. · 2 = 80 	→
 3 erT. · 2 = 6 	→

4 3× 
2

8 0+ 
6

8 6

 1 as. · 2 = 200	→
 4 aT. · 2 = 80 	→
 3 erT. · 2 = 6 	→

1 4 3× 
2

2 0 0
+ 8 0 

6
2 8 6

	 1) ipove 43 · 2 gamosaxulebis mniSvneloba (gamoTvlebi 
	 Cawere srulad zepiri axsna-ganmartebiT)

			   43 · 2 = (40 + 3) · 2 = 40 · 2 + ...

	 2)	kargad gaiazre CarCoSi mocemuli marcxena Canaweri 
da axseni, rogor SeiZleba Caiweros qveSmiweriT or-
niSna ricxvis erTniSnaze gamravleba (upasuxe kiTxvebs: 
rogor aris Cawerili namravli? ra aris Secvlili “x” 
niSniT? ra niSniTaa Secvlili tolobis (=) niSani? ro-
gor miiReba pirveli xazis qvemoT pirvel striqonSi 
dawerili ricxvi? meore striqonSi dawerili ricxvi? 
meore xazis qvemoT dawerili ricxvi?)

59.	 gaamravle qveSmiweriT (zepiri axsna-ganmartebiT):

	 42 · 2	 23 · 3	 21 · 4	 24 · 2	 32 · 3

60.	 1) ipove 143 · 2 gamosaxulebis mniSvneloba (gamoTvlebi  
  Cawere srulad, zepiri axsna-ganmartebiT)

		  143 · 2 = (100 + 40 + 3) · 2 = 100 · 2 + ...

2)	kargad gaiazre CarCoSi mocemuli marjvena Canaweri da 
axseni, rogor SeiZleba Caiweros qveSmiweriT samniSna 
ricxvis erTniSnaze gamravleba (upasuxe kiTxvebs: ro-
gor aris Cawerili namravli? rogor miiReba pirveli 
xazis qvemoT TiToeul striqonSi dawerili ricxvi? 
meore xazis qvemoT dawerili ricxvi?)

61.	 gaamravle qveSmiweriT (zepiri axsna-ganmartebiT):

	 323 · 3	 112 · 4	 243 · 2	 121 · 3	 324 · 2

§2. erTniSna ricxvze gamravleba qveSmiweriT

rogor Caasxam 
onkanidan qvabSi 4 
l wyals, Tu gaqvs 
samlitriani da 
xuTlitriani ori 
qila.

3l 5 l
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62.	 dawere toloba -is gamoyenebiT da ipove ucnobi ricxvi, 
Tu mas

	 a) miumates 138 da miiRes 716;
	 b) gamoakles 93 da darCaT 391;
	 g) miumates 319 da miiRes 721;
	 d) gamoakles 213 da darCaT 318.

63. gamoiangariSe:

	 7 · 3 + 4	 18 : 6 + 3	 24 _ 8 : 4	 4 · 3 + 8
	 7 · (3 + 4)	 18 : (6 + 3)	 (24 _ 8) : 4	 4 · (3 + 8)
	 7 + 3 · 4	 18 + 6 : 3	 24 : (8 + 4)	 4 + 3 · 8
	 (7 + 3) · 4	 (18 + 6) : 3	 24 : (8 _ 4)	 (4 + 3) · 8

64.	 amoxseni amocanebi da Seadare erTmaneTs:

	 a) erTi yuTi mandarini 12 kg-s iwonis. ramden kilograms 
aiwonis 6 aseTive yuTi mandarini?

	 b) 7 erTnairi yuTi yurZeni 105 kg-s iwonis. ramden ki-
lograms aiwonis erTi yuTi yurZeni? 

65.	 amoicani Sesasrulebeli moqmedeba da Seavse cxrili:

66.	 1)	daxaze AB monakveTi, romlis sigrZe iqneba 12 sm;

	 2)	AB monakveTze moniSne C wertili ise, rom AC monakve-
Tis sigrZe iyos 7 sm;

	 3)	daasaxele AB monakveTis nawilebi;

	 4) ra moqmedebiT SeiZleba gamoiangariSo CB monakveTis 
sigrZe? ratom?

	 5) gamoiangariSe CB monakveTis sigrZe;

	 6) pasuxi Seamowme gazomviT.

vin ufro met swor 
tolobas Seadgens 
mocemuli ricxve
biT.

pirveli  
varianti:

? 4 2 3 6

5 30

7 14

6

? 6 8 9 4

7 15

9

8 12

6

2

3

5

4

vin ufro ufro 
swrafad Seadgens 
mocemuli ricxve
biT swor tolo-
bas.

meore  
varianti:

20

10

25

15
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67. 	1) gamoiangariSe qveSmiweriT:  41 · 2 da 312 · 3

anom, vanom da gigom es davaleba ase Seasrules:

4 1× 
2

8 0+ 
2

8 2

3 1 2× 
3

9 0 0
+ 3 0 

6
9 3 6

vanom gamravleba iseve Cawera, rogorc anom, magram Sem-
deg CaTvala, rom SeiZleboda nulebi arc daewera da 
isini gadaxaza:

4 1× 
2

8 0+ 
2

8 2

3 1 2× 
3

9 0 0
+ 3 0 

6
9 3 6

Seicvala Tu ara amiT Sedegi? ratom?

gigom vanos Canaweri Seamcira da gamravleba mokled ase 
Cawera:

4 1× 
2

8 2

3 1 2× 
3

9 3 6

rogor msjelobda gigo?

2) Sen rogor Seasrule davaleba?
anos, vanos da gigos Canawerebidan romeli ufro mog-
wons? ratom?

68. gamoiangariSe qveSmiweriT da Cawere mokled:

	 32 · 2,   21 · 3,    233 · 3,   212 · 4,   423 · 2.

69. gamoiangariSe qveSmiweriT:

	 a)	324 + 225	 b)	562 + 338	 g)	816 _ 341
		  958 _ 333		  700 _ 129		  429 + 571

90

50

60
70

90

90

250

110

900

160

8

9

320

12

10

16072

11

240
7

amoicani ricxve
bis SerCevis wesi 
da Cawere gamoto-
vebuli ricxvebi.
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70. ipove namravli advili xerxiT:

	 9 · 2 · 5 = 	 7 · 2 · 3 = 	 3 · 4 · 5 = 
	 2 · 7 · 5 = 	 5 · 5 · 4 = 	 7 · 8 · 0 = 
	 3 · 5 · 8 = 	 6 · 0 · 7 = 	 3 · 8 · 3 = 
	 4 · 3 · 3 = 	 10 · 9 · 7= 	 2 · 8 · 5 = 

71.	 1) waikiTxe amocanebi. martivia Tu Sedgenili TiToeuli  
maTgani?

a)	feradi fanqrebis kolofSi 12 fanqaria. ramdeni fan-
qari iqneba 3 aseT kolofSi?

b) feradi fanqrebis 5 erTnair kolofSi 60 fanqaria. 
ramdeni fanqari yofila TiToeul kolofSi?

g) feradi fanqrebis 5 erTnair kolofSi 60 fanqaria. 
ramdeni fanqari iqneba 3 aseT kolofSi?

	 2) Sedgenili amocana daSale martiv amocanebad da Sea
dare isini (a) da (b) amocanebs. dawere amocanis amoxsna. 
(Tu davalebis Sesruleba gagiWirda, Seadgine amocanis 
analizis sqema).

	 3) kargad gaiazre Sesrulebuli davaleba da amoxseni 
amocana:	   

	 sam erTnair buStSi 45 TeTri gadaixades. ramdeni TeTri 
unda gadaixadon 7 aseT buStSi? 

72.	 amoxseni amocana:

	 cxra erTnair saaxalwlo saCuqarSi 45 Sokoladis kanfeti 
Cades. unda daamzadon kidev 7 aseTi saCuqari. ramdeni 
kanfeti dasWirdebaT amisTvis?

73.	 sqematuri naxazis mixedviT ipove AB monakveTis sigrZe:

74.

9 * 0

* 7 *

1 2 3

_

5 * 5

* 5 *

* * 0 0

+

* 0 0 *

* 9 5

7 * 5

_

5 * 0

* 5 *

7 5 0

+

a) A B
C5 m 8 m

?
b) A

BC
8 sm

?3 sm

d) A B
C4 M 4 m

?
g) A C

B
9 sm

4 sm?

a)

b)

100
+ 170

?
: 9 + 180 : 70 · 25

?
: 30

450
· 20 _ 260 · 5 + 250
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75.	 1) gamoiangariSe qveSmiweriT da Cawere mokled. davaleba 
Seasrule ori gziT:		

a) gamravleba daiwye umaRlesi Tanrigidan;

b) gamravleba daiwye pirveli Tanrigidan

 			   36 · 2		 275 · 3

miTiTeba: gaixsene, rogor iqcevi qveSmiweriT Sekrebi-
sas, roca romelime TanrigSi jamis mniSvneloba 9-ze 
metia. 

	 2) gamravlebis romeli gza aris ufro mosaxerxebeli? 
		  ratom?

	 daimaxsovre!

qveSmiweriT gamravleba umjobesia erTeulebis 
Tanrigidan daiwyo.	

76.	 1) gamoiangariSe qveSmiweriT (zepiri axsna-ganmartebiT):
			   253 · 3

	 2) Seni msjeloba Seadare anosas.

		  253 rom gavamravloT 3-ze

	 1.	CavweroT ase:
2 5 3× 

3

2.	gamravleba daviwyoT erTeulebis Tanrigidan. saTan-
rigo erTeulebis ricxvi gavamravloT 3-ze:		

	 3 erT. · 3 = 9 erT. 

	9 CavweroT erTeulebis TanrigSi xazis qveS;

	 3. saTanrigo aTeulebis ricxvi gavamravloT 3-ze:

5 aT. · 3 = 15 aT. = 1 as. 5 aT. 

5 CavweroT aTeulebis TanrigSi, 1 as. ki gadavitanoT 
aseulebis TanrigSi;

	 4. saTanrigo aseulebis ricxvi gavamravloT 3-ze:

2 as · 3 = 6 as. 

aseulebis miRebul ricxvs mivumatoT aTeulebis Tan-
rigidan `gadmotanili" 1 aseuli:

6 as. + 1 as. = 7 as. 

7 CavweroT aseulebis TanrigSi.

		  miviRebT:        2 5 3× 
3

7 5 9

3 3 3 3 = 10

3 3 3 3 3 = 100

3 3 3 3 3 3 = 1000

SegiZlia gamoiye
no frCxilebi

+, _, ·, :
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		  mokle Canaweri marTlac kargia: miuxedavad imisa, rom 
msjeloba SedarebiT vrcelia, gamravlebis wesi advilad 
dasamaxsovrebelia, radgan yovel safexurze moqmedebebi 
erTi da igivea.

		  jer unda gavamravloT pirveli Tanamamravlis er-
Teulebis ricxvi, Semdeg aTeulebis, Semdeg aseulebis. 
namravlebi CavweroT Sesabamis TanrigebSi.

		  Tanrigidan TanrigSi gadatanili ricxvis mimateba rom 
ar dagvaviwydes, igi iseve davaweroT Sesabamis Tanrigs, 
rogorc Sekrebisas vawerdiT.

		  magaliTad, 

	

		  gaxsovdes, rom jer vasrulebT gamravlebas da Semdeg 
vumatebT gadmotanil ricxvs, e.i. pirvel gamravlebaSi 
gveqneba 2 · 3 + 1, meoreSi _ 3 · 4 + 2, 1 · 4 + 1.

77.	 axseni, rogor aris Sesrulebuli gamravleba:

	

	

78.	 gaamravle qveSmiweriT (zepiri axsna-ganmartebiT):

	 36 · 8 = 	 123 · 3 = 	 317 · 2 = 
	 15 · 9 = 	 134 · 4 = 	 408 · 2 = 
	 23 · 3 = 	 205 · 4 = 	 228 · 3 = 

79.	 1) amoxseni amocana gamosaxulebis SedgeniT:

	 sazafxulo kafeSi miitanes 20 boTli `civi Cai~, 3-jer 
meti `fanta~ da `fantaze~ 30 boTliT naklebi `koka-
kola~. ramdeni `koka-kola~ miutaniaT kafeSi?

	 2)	Secvale amocanis kiTxva ise, rom amocana amoixsnas 
gamosaxulebiT

	 a)	20 + 20 · 3;	 g)	20 + (20 · 3 _ 30);
	 b)	20 · 3 _ 20;	 d)	(20 · 3) : (20 · 3 _ 30).

80.	 namravlis mniSvnelobaSi TiToeuli cifri aRniSne *-iT 
da Cawere ramdenniSna ricxvi miiReba (daxede nimuSs). Seni 
varaudi Seamowme gamoangariSebiT.

	 5 6× 
5

***

2 3× 
3

3 8× 
2

2 7× 
9

1 9× 
5

1 9× 
7

9* + *5 = 68

*5 _ 6* = 22

*4 + * = 70

*5 + ** = 25

2 5 3× 
3

7 5 9

1
1 3 6× 

4

5 4 4

1 2

1 2 7× 
6

7 6 2

1 4
5 5 × 
9

4 9 5

4
1 3 2× 

5

6 6 0

1 1
2 0 5× 

3

6 1 5

1
6 1 × 
4

4 9 5
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81. ipove Secdomebi da gaaswore:

	

1 34× 
3

3 9 2

57 ×
5

2 6 5

2 26× 
3

6 7 8

69×
9

6 3 1

1 25× 
5

6 2 5

82. ipove gamosaxulebis mniSvneloba. dawere miRebuli tolo-
bis Sesabamisi sami swori toloba:

	 a)	58 · 4 = 	 b) 145 · 6 = 	 g) 217 · 4 = 

83.	 amoxseni amocana:

a)		sabavSvo baRisaTvis 7 karada iyides. ramden lars ga-
daixdidnen sul, Tu karadis fasia 135 lari?

b) venaxis yovel mwkrivSi 65 Ziri vazia. ramdeni Ziri vazi 
iqneba 6 mwkrivSi? 9 mwkrivSi?

g) ramdeni metri qsovili iqneba saWiro 55 kabisa da 65 
kostiumis Sesakerad, Tu kabas sWirdeba 3 m qsovili, 
kostiums ki _ 4 m?

84.	 +, _, ·, :

	 SegiZlia gamoiyeno frCxilebi.

   	 a)	3 ... 3 ... 3 = 3	 b)	3 ... 4 ... 5 = 7
		  2 ... 6 ... 3 = 4		  63 ... 7 ... 1 = 8
		  3 ... 3 ... 3 = 2		  5 ... 4 ... 3 = 3
		  4 ... 4 ... 4 = 5		  20 ... 8 ... 4 = 3

85.	 <, =, >

	 a)	63 · 7 ... 7 · 63	 b)	32 · (4 + 5) ... 32 · 4 + 32 · 5
		  (47 · 3) · 2 ... 47 · (3 · 2)		  135 + 217 ... 217 + 135
		  96 · (3 + 2) ... 96 · 6		  218 _ 35 ... 218 _ 7 · 5
		  78 + 9 · 6 ... 96 + 78		  125 · 6 ... 126 · 5

86.	 marTkuTxedis siganea 3 sm, perimetri – 14 sm. ramdeni 
santimetria marTkuTxedis sigrZe?

	 anom da vanom amocana ase amoxsnes:

	 1)	rogor msjelobda TiToeuli maTgani?
	 2)	Seadgine amoxsnis orive xerxis Sesabamisi gamosaxuleba 

da ipove maTi mniSvnelobebi.

asanTis erTi Re-
ris gadaadgile
biT gaaswore 
mcdari toloba 
(ipove amoxsnis 
sam-sami varianti).

1) 3 · 2 = 6 (sm)
2) 14 _ 6 = 8 (sm)
3) 8 : 2 = 4 (sm)

 pasuxi: 4 sm

1) 14 : 2 = 7(sm)
2) 7 _ 3 = 4(sm)

pasuxi: 4 sm
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87. gamoiangariSe zepiri axsna-ganmartebiT:

	 a)	(27 + 18) : 3	 b)	(35 + 25) : 5	 g)	(36 + 27) : 9
		  (17 + 7) : 6		  (11 + 13) : 2		  (34 + 20) : 6
		  (42 + 14) : 7		  (26 + 14) : 4		  (43 + 37) : 10
		  (46 + 44) : 9		  (40 + 23) : 7		  (26 + 18) : 4

88.	 +, :

	 (64 + 4) : 4 = 64 : 4 ... 4 : 4
	 (36 + 6) : 6 = 36 ... 6 + 6 ... 6
	 (42 + 21) : 7 = 42 : 7 ... 21 ... 7
	 (64 + 32) : 8 = 64 ... 8 ... 32... 8

89.	 gasayofi warmoadgine jamis saxiT da ipove ganayofis 
mniSvneloba:

	 a)	99 : 9 = 	 b)	63 : 3 = 	 g)	95 : 5 = 
		  84 : 7 = 		  84 : 4 = 		  108 : 9 = 
		  62 : 2 = 		  96 : 8 = 		  96 : 6 = 

90.	 mocemuli ricxvebidan –

	 12  13  14  15  16  17  18  19  20  21 –
	 romeli gvxvdeba
   	 a) 3-ze gamravlebis cxrilSi;	     
	 b) 5-ze gamravlebis cxrilSi; 	  
	 g) 7-ze gamravlebis cxrilSi;
   	 d) 4-ze gamravlebis cxrilSi;
	 e) 2-ze gamravlebis cxrilSi;	  
	 v) 9-ze gamravlebis cxrilSi?

91.	 ricxvTa erTobliobidan –

	 25  26  42  52  64  36  41  72  90  81 –
	 amowere is ricxvebi, romlebic gvxvdeba erTniSna ricx-

vebis gamravlebis cxrilSi.

6*

7
×

2*

3
×

1*

5
×

5*

5
×

2*

9
×

3*

2
×

namravlis TiToe
uli cifri aRniS
ne *-iT.
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§3. naSTiani gayofa

92.

suraTebze wreebi xuTeulebadaa dayofilia. TiToeul 
suraTs miwerili aqvs Sesabamisi toloba‚ romlebsac Sen 
kargad icnob. 

	 1)	gaixsene, ras gviCvenebs TiToeuli ricxvi CanawerebSi,

	 2) rogor SeiZleba wavikiTxoT sxvadasxvanairad es  
tolobebi,

	 3)	dawere TiToeuli tolobis Sesabamisi toloba, ro-
melic Seicavs gayofis moqmedebas.

		  romel SemTxvevaSi gagiWirda davalebis Sesruleba?
		  Tu me-3 davaleba sworad Seasrule, miiRebdi

		  15 : 5 = 3  (g)	   19 : 5 = 3 (naSTi 4)  (d)

rogorc xedav, (g) SemTxvevaSi naSTi ar dagvrCeba. 
amboben, rom 15 unaSTod iyofa 5-ze da ganayofia 3.

		  (d) SemTxvevaSi naSTia 4. amboben, rom 19-is 5-ze 
gayofisas miReba arasruli ganayofi 3 da naSTi 4.

	 4)	SeiZleba Tu ara, (g) da (d) tolobebis nacvlad dav
weroT, Sesabamisad,

		     15 : 5 = 2 (naSTi 5)		  19 : 5 = 2 (naSTi 9)?

		  am kiTxvas anom da vanom ase upasuxes:

		  SeiZleba, radgan 5 · 2 + 5 = 15.

ar SeiZleba, radgan 15-sa da 19-Si 5 moTavsdeba 3-jer 
da ara 2-jer. 

gigom ki daamata:
vanos veTanxmebi. vfiqrob, naSTis miTiTebiT (g) tolo-
ba ase SeiZleba CavweroT:			 

15 : 5 = 3 (naSTi 0).
	 5) Sen rogor fiqrob?

es vanos oTaxia. 
dadgi oTaxSi 7  
skami ise, rom yve- 
la kedelTan ska
mebis erTi da igi- 
ve raodenoba aR
moCndes.

15 = 5 · 3

a

19 = 5 · 3 + 4

b
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93. Seasrule gayofa:

	 a)	27 : 4 =  (naSTi )	 b)	36 : 7 = ...	 g)	39 : 9 = ...
		  27 : 2 = ...		  42 : 5 = ...		  28 : 3 = ...
		  27 : 9 = ...		  64 : 8 = ...		  32 : 6 = ...

94.	 ricxvTa mocemuli erTobliobidan –

	 14  15   16  23  50  51  74  72  65  79 –
	 amowere yvela ricxvi, romelTa 7-ze gayofisas naSTia 2.

95.	 1) ipove Secdomebi moqmedebaTa miTiTebul Tanamimdev-
robaSi da gaaswore:

a)  +  ·  _  : 

b) (  + ) ·  _  : 

g)  +  · (  _ ) : 

d)  + (  :  _ ) · 
1 2 3 4

1 2 3 4 1 2 3 4

1 2 3 4	 	

	 2)	Cawere ujredebSi iseTi ricxvebi, rom SesaZlebeli 
iyos gamosaxulebis mniSvnelobis povna.

	 3)	amocana amosaxsnelad amxanags mieci, Sen ki misi Sed-
genili amocana amoxseni.

96. gamoiangariSe:

	 a) 54 : 3 · 7 _ 91	 b) 159 _ (65 + 16) : 9
		  27 · 3 : 9 + 67	 243 + 9 · (90 _ 87)
		  32 : (74 _ 66)		 464 + 28 : 7 · 9
		  (44 + 28) : 8		  224 + (23 + 16) · 2

97.	 amoxseni amocanebi da Seadare erTmaneTs:

a)	marTkuTxedis sigrZea 15 sm, perimetri – 44 sm. ras 
udris marTkuTxedis sigane?

b)	marTkuTxedis ori mopirdapire gverdis jamia 16 sm, 
perimetri – 42 sm. ipove marTkuTxedis gverdebis 
sigrZe.

42

*

**4

×

73

*

1**

×

**

7

1*8

×

daimaxsovre!

gayofisas naSTi yovelTvis naklebi unda iyos 
gamyofze. unaSTo gayofisas naSTi 0-is tolia.
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§4. naSTiani gayofis Semowmeba

98.	 1) ipove
45 : 3

ganayofis mniSvneloba da pasuxi Seamowme gamravlebiT.

	 2) ipove
25 : 4

ganayofis mniSvneloba da moifiqre rogor SeiZleba 
SevamowmoT naSTiani gayofa (Tu davalebis Sesruleba 
giZneldeba, erTxel kidev kargad gaiazre 92-e amoca-
naSi mocemuli tolobebi).
anom da vanom aseTi variantebi moifiqres:		

25 : 4 = 6 (naSTi 1)
gayofa sworadaa Sesrulebuli, radgan 1 < 4 da
6 · 4 + 1 = 25.

25 : 4 = 6 (naSTi 1) 
gayofa sworadaa Sesrulebuli, radgan 1 < 4, 
25 _ 1 = 24 da 6 · 4 = 24

rogor msjelobdnen ano da vano?
Sen ra xerxi moifiqre naSTiani gayofis Sesamowmeblad?

99.	 Seasrule moqmedeba da Seamowme:

	 a) 83 : 9	 b)	55 : 6	 g)	49 : 7
		  47 : 5		  25 : 4		  28 : 3
		  64 : 8		  42 : 5		  21 : 2

100. 1) Seasrule gayofa:

	 a) 16 : 4 =  (naSTi )	 b)	25 : 5 = ...	 g)	18 : 3 = ...
		  17 : 4 = ...		  26 : 5 = ...		  19 : 3 = ...
		  18 : 4 = ...		  27 : 5 = ...		  20 : 3 = ...
		  19 : 4 = ...		  28 : 5 = ...		  21 : 3 = ...
		  20 : 4 = ...		  29 : 5 = ...		  22 : 3 = ...
		  21 : 4 = ...		  30 : 5 = ...		  23 : 3 = ...

	 2) ramdeni gansxvavebuli naSTi miiReba TiToeul svetSi?
		  Seadare gansxvavebul naSTTa ricxvi gamyofs. ras 

amCnev?

Seavse `jadasnuri 
kvadrati~

daimaxsovre!

ricxvis n-ze gayofisas SeiZleba miviRoT n sxvadasxva 
naSTi 0-dan (n _ 1)-is CaTvliT.

Tu naSTi 0-is tolia, amboben, rom ricxvi n-ze unaSTod 
iyofa an, ubralod, iyofa n-ze.

45 35

50

55
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101. CamoTvale ricxvebi, romlebic SeiZleba miviRoT naSTad:

	 a)	9-ze gayofisas,	 b)	 10-ze gayofisas,
	 g)	15-ze gayofisas.	 d)	21-ze gayofisas?

102. SeiZleba Tu ara, rom ricxvis

	 a) 12-ze gayofisas naSTi iyos 5; 11; 13; 2; 15?
	 b) 7-ze gayofisas naSTi iyos 3; 0; 7; 9; 14?
	 g) 22-ze gayofisas naSTi iyos 5; 12; 21; 22; 23?

103. amoxseni amocanebi da Seadare erTmaneTs:

	 a) 	leqsebis krebuli 127-gverdiania, zRaprebis wignSi 
ki 3-jer meti gverdia. ramdengverdiani yofila zRa-
prebis wigni?

	 b) 	amocanaTa krebulSi 471 teqsturi amocanaa, saxelmZ-
RvaneloSi ki 2-jer meti. ramdeniT naklebi teqsturi 
amocana yofila krebulSi?

104.	 1) a-sa da b-sTvis SearCie kidev sami SesaZlo mniSvneloba 
da Seavse cxrilebi:

	

	 2) a-s mniSvnelobebis SerCeva ufro advilia Tu b-si? 
ratom?

105.	amoxseni gantoleba:

	 898 _ x = 567	 x : 4 = 32
	 x + 223 = 767	 7 · x = 350

106. gamoiangariSe:

* *7

*

**6

×

**7

*

**3

×

**

8

*6

×

**

7

*4

×

a 5 40 25

25 + a

b 0 5 17

25 _ b

2 35× 
4

2 27× 
3

1 38× 
6

1 96× 
5

2 11× 
4
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107. 1) Seamowme sworadaa Tu ara Sesrulebuli gayofa:

	 16 : 3 = 5 (naSTi 1)		  72 : 9 = 8 (naSTi 0)
	 32 : 8 = 4 (naSTi 0)		  9 : 10 = 0 (naSTi 10)
	 6 : 9 = 1 (naSTi 3)		  9 : 10 = 1 (naSTi 1)
	 6 : 8 = 0 (naSTi 6)		  9 : 10 = 0 (naSTi 9)
	 13 : 15 = 0 (naSTi 13)		  20 : 22 = 0 (naSTi 20)

	 2)	amowere swori tolobebi, romlebSic gasayofi gamyof
ze naklebia;

	 daasaxele arasruli ganayofi da naSTi. ras amCnev?

daimaxsovre!

Tu gasayofi gamyofze naklebia, arasruli ganayofi 
iqneba 0, naSTi ki gasayofis tolia.

108.	daasaxele

	 1)	19-ze naklebi udidesi ricxvi, romelic unaSTod iyofa:

		  a) 2-ze	 b)	3-ze	 g)	6-ze	 d) 8-ze;

	 2)	27-ze naklebi udidesi ricxvi, romelic unaSTod iyofa:

		  a) 4-ze	 b)	5-ze	 g)	7-ze	 d)	8-ze.

109.	1) mocemuli ganayofebidan amowere is, romelSic gasa
yofi gamyofze unaSTod ar iyofa:

		  45 : 9		  18 : 3		  31 : 5		  49 : 7

	 2) gasayofi warmoadgine ori Sesakrebis jamad ise, rom 
pirveli Sesakrebi iyos gasayofze naklebi udidesi 
ricxvi, romelic gamyofze unaSTod iyofa;

	 3) Seasrule jamis ricxvze gayofa. dawere arasruli 
ganayofi da naSTi.

		  Tu davaleba sworad Seasrule, miiRebdi

		  31 : 5 = (30 + 1) : 5 = 30 : 5 + 1 : 5 = 6 (naSTi 1)

110.	 gayofa qveSmiweriT ase Caiwereba:
	

45
45
0

−
9
5

31
30
1

−
5
6

	
	 axseni,
	 1) ras warmoadgens TiToeuli ricxvi am CanawerSi;
	 2) ra niSniTaa Secvlili gayofis (:) niSani;
	 3)	sad iwereba gamyofi;
	 4) rogor miiReba arasruli ganayofi da sad iwereba igi;
	 5) rogor miiReba naSTi.

erT klasSi 24 mo-
swavlea, meoreSi 
_ 36. SeiZleba Tu 
ara, rom klasSi  
yvela bavSvis gva
ri sxvadasxva aso
Ti iwyebodes? ra-
tom?
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111.		Cawere gayofa zepiri axsna-ganmartebiT:

	 9 : 2	 28 : 3	 38 : 8	 6 : 8
	 18 : 3	 7: 4	 40 : 4	 42 : 5
	 48 : 6	 41 : 7	 2 : 7	 65 : 8
	 17 : 2	 63 : 9	 45 : 6	 33 : 5

	 miTiTeba: Tu giZneldeba gasayofze naklebi udidesi 
ricxvis dasaxeleba, romelic gamyofze unaSTod  
iyofa, maSin arasruli ganayofi SerCeviT unda ipovo.

	 magaliTad,	 29 : 8

	 gasayofSi gamyofi erTze metjer moTavsdeba. amitom 
SerCeva daviwyoT 2-dan.

			   8 · 2 = 16,    29 _ 16 = 13,    13 > 8
	 2 ar gamodgeba. SevamowmoT 3
			   8 · 3 = 24,    29 _ 24 = 5,     5 < 8
	 maSasadame, arasruli ganayofi iqneba 3, naSTi – 5.

112. gamoiangariSe:

	 a)	215 + 138 + 440	 b)	 235 · 4
	 660 _ 268 + 516		  227 · 3
	 750 + 129 _ 370		  138 · 6
	 968 _ 217 _ 365		  196 · 5

113. 1) ipove namravlis mniSvneloba zepirad:

				  (200 + 50 + 7) · 3 = 

	 2) moifiqre, rogor ipovidi am gamosaxulebis mniSvn-
elobas qveSmiweriT da Cawere.

114. gamoiangariSe qveSmiweriT:

	 a)	207 + 375					     b)	251 · 3
				  903 _ 738							      (300 + 60 + 9) · 2
				  361 + 439							      192 · 4
				  600 _ 521							      (200 + 70 + 9) · 3

115.	a)	  · 5 + 4 = 29			   b)	  · 6 + 6 = 66
				   · 5 + 16 = 36					     · 7 _ 7 = 28
				   · 5 _ 7 = 38					    4 ·  _ 4 = 4
				   · 5 _ 15 = 25					    9 ·  + 9 = 90

116. gamoiangariSe zepirad:

	 a)	13 · 7			   b)	14 · 9				   g)	99 : 9
				  6 · 12				    96 : 8						    16 · 5
				  96 : 6				    8 · 14						    72 : 6
				  91 : 7				    76 : 4						    17 · 3

ramden samkuTxeds 
xedav suraTze?
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asanTis sami Re-
riT miiRe oTxi 
ise, rom arc erTi 
Reri ar gatexo

117.	 a) 	ipove ori ricxvi, romelTa 8-ze gayofisas naSTi iq
neba 3;

	 b)		ipove umciresi da udidesi orniSna ricxvebi, romelTa 
6-ze gayofisas naSTi iqneba 1;

	 g)		ipove udidesi orniSna da umciresi samniSna ricxvebi, 
romelTa 19-ze gayofisas naSTi iqneba 18.

118.		amoxseni amocana:

		 meoTxeklaselebma saskolo gamofenisTvis 31 suraTi 
daxates, mesameklaselebma ki _ 19-iT meti. am suraTebis 
erTi mecxredi gamofenaze ar gautaniaT. mesame da meo-
Txe klasebis moswavleTa ramdeni namuSevari gaitanes 
gamofenaze?

119.	marTkuTxedis gverdebia 3 sm da 5 sm. daxaze kvadrati, 
romlis perimetri am marTkuTxedis perimetris toli 
iqneba.

120. 	amoiwere mxolod is gamosaxulebebi, romlebSic gayofis 
Sedegad naSTi miiReba da Seasrule moqmedeba:

		 29 : 4		  72 : 9			  60 : 7		  63 : 9
		 28 : 7		  36 : 4			  100 : 20		  57 : 7
		 37 : 9		  25 : 6			  36 : 5		  66: 6
		 68 : 8		  44 : 11		  45 : 5		  65 : 5

121.	Seamowme, sworad aris Tu ara Sesrulebuli gayofa. gaas-
wore Secdomebi:

		 38 : 6 = 6 (naSTi 2)						    5 : 8 = 8
		 24 : 5 = 4 (naSTi 4)						    94 : 14 = 6 (naSTi 1)
		 82 : 9 = 9 (naSTi 2)						    25 : 4 = 6 (naSTi 1)
		 56 : 7 = 8								      72 : 8 = 9

122.		  : 5 = 6 (naSTi 2)	  : 13 = 5 (naSTi 3)
		   : 3 = 33 (naSTi 1)	  : 12 = 6 (naSTi 5
		 85 :  = 9 (naSTi 4)	 100 :  = 11 (naSTi 1)
		 73 :  = 8 (naSTi 1)	 127 :  = 5 (naSTi 2)

123. <, =, >

		 7 · 3 + 8 · 3 ... (7 + 8) · 3		 25 + 5 · 5 ... 26 + 4 · 4
		 (30 + 5) · 3 ... 45 · 3		 6 · 7 + 9 ... 6 · 7 + 8
		 6 · 5 + 3 · 5 ... (6 + 3) · 6		 53 : 8 ... 53 : 9
		 8 · 9 + 13 ... 9 · 8 + 13		 25 · 3 ... 15 · 5
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124.	dawere gamosaxuleba da ipove misi mniSvneloba:

	 a)	8-isa da 5-is namravli Semcirebuli 6-iT;
	 b)	9-isa da 26-is jami gamravlebuli 8-ze;
	 g)	95 gayofili 18-isa da 13-is sxvaobaze;
	 d)	136-isa da 124-is jami Semcirebuli 10-jer;
	 e)	215-isa da 32-is sxvaoba gadidebuli 4-jer.

125. gamoiangariSe:

	 a)	 12 · 7 + 90 : 6	 b)	 48 : 4 + 56 : 4
		  9 · 12 _ 180 : 9		  13 · 6 _ 98 : 7
		  68 : 4 + 17 · 4		  16 · 4 + 18 · 3
		  96 : 8 _ 84 : 7		  12 · 9 _ 68 : 4

126.	1)	 amoxseni amocana:		

or erTnair yuTSi 24 fanqari eteva. ramdeni fanqari 
Caeteva eqvs aseT yuTSi?

	 2)	 anom da vanom amocana ase amoxsnes:

 	                                        
	 1) 24 : 2 = 12 (f.)		  1)	6 : 2 = 3
	 2) 12 · 6 = 72 (f.)		  2)	24 · 3 = 72 (f.)

			   pasuxi: 72 fanqari.			   pasuxi: 72 fanqari.

	  rogor msjelobda TiToeuli maTgani?

127.	ramdeni iseTi marTkuTxedi arsebobs, romelTa gverdebis 
sigrZe santimetrebis mTeli ricxviT gamoisaxeba da 
perimetria 36 sm?

	 daxaze erT-erTi maTgani.

128. 	gamoiangariSe qveSmiweriT:

	 a)	578 _ 239	 b)	423 _ 284	 g)	156 · 5
		  339 + 272		  219 · 4		  648 + 352
		  234 · 3		  338 + 277		  705 _ 126
		  229 + 77 + 91		  538 + 39 + 78		  56 + 98 + 125

ramden nawilad Se
iZleba gaiyos Toki 
masze 5 naskvis ga-
keTebiT?
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129. ipove ganayofis mniSvneloba SerCeviT:

	 a)	68: 17 = 	 b)	141 : 47 = 	 g)	184 : 23 = 
		  144 : 18 = 		  252 : 36 = 		  549 : 61 = 
		  104 : 26 = 		  260 : 52 = 		  342 : 57 = 
		  132 : 33 = 		  261 : 29 = 		  567 : 81 = 

	 1)	gigom, anom da vanom davaleba ase Seasrules:

		  68 : 17 =  SerCeva daviwyoT 2-dan:		
		  17 · 2 = 34	 34 < 68 	 2 ar gamodgeba
		  17 · 3 = 51	 51 < 68 	 3 ar gamodgeba
		  17 · 4 = 68	 68 = 68	 4 gamodgeba	

e.i. 68 : 17 = 4.
		  68 : 17 = 

68-Si sami oceulia, maSasadame, masSi 17 samjer mainc 
moTavsdeba. amitom SerCeva daviwyoT 3-dan:		
17 · 3 = 51 	 51 < 68	 3 ar gamodgeba

		  17 · 4 = 68	 68 = 68	 4 gamodgeba
e.i. 68 : 17 = 4.

		  68 : 17 = 
		  ganayofi iseTi ricxvi unda iyos, rom misi 7-ze nam-

ravli 8-iT bolovdebodes. aseTi ricxvia 4.
		  SevamowmoT: 17 · 4 = 68, e.i. 68 : 17 = 4.

	 2)	ganayofis SerCevis romeli xerxi ufro mogewona? 
ratom?

	 3) ipove danarCeni ganayofebis mniSvneloba Sen mier 
SerCeuli xerxiT, zepiri axsna-ganmartebiT.

130.	SearCie moqmedebis niSani da ipove tolobis ucnobi wev
ri. ganixile yvela SesaZlo SemTxveva.

	 a)	164 ...  = 41	 b)	  ... 3 = 39	 g)	63 ...  = 7
		   ... 6 = 18		  40 ...  = 18		   ... 7 = 42

131.	daasaxele marTkuTxa paralelepipedis wveroebi, wiboebi, 
waxnagebi.

A

M
B

N

C

K

D

L

Seavse `jadasnuri 
kvadrati~

271

259

255 247
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§5. oTxniSna ricxvebi

Sen ukve icnob erTniSna, orniSna da samniSna ricxvebs, 
SegiZlia maTi wakiTxva, Cawera da Sedareba. ici, rom ricxvis 
CanawerSi marjvnidan pirvel adgils pirveli anu erTeulebis 
Tanrigi hqvia, meore adgili meore anu aTeulebis Tanrigia, 
mesame adgili ki _ mesame anu aseulebis Tanrigi.

yvela Tanrigis aTi erTeuli Semdegi Tanrigis erT erTe
uls Seadgens:			 

			   10 erTeuli 1 aTeulia,
			   10 aTeuli _ 1 aseuli.
aseve,
			   10 aseuli 1 aTaseulia,
			   1 aTaseuli aTasi (1000) erTeulia.
aTaseulebi meoTxe anu aTaseulebis TanrigSi iwereba.
 

Tanrigebi

Tanrigis
erTeulebi

1
1
0

1
0
0

1
0
0
0

aT
as
eu

l
eb
i

as
eu

l
eb
i

aT
eu

l
eb
i

er
Te

ul
eb
i

132.	 1) ramdeni aTeulia aseulSi?
			   ramdeni aseulia aTaseulSi?
			   ramdeni aTeulia aTaseulSi?

		  2) ramdenjer naklebia TiToeuli Tanrigis erTeuli 
Semdegi Tanrigis erTeulze?

		  3)	ramdenjer metia mesame Tanrigis erTeuli pirveli 
Tanrigis erTeulze?

			   meoTxe Tanrigis erTeuli meore Tanrigis erTeulze?
			   meoTxe Tanrigis erTeuli pirveli Tanrigis erTeul-

ze?

209

*

6**

×

**9

*

*45

×

2*7

*

*68

×

**7

*

711

×
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		  aTaseulebi iwereba da ikiTxeba ase:

aTaseulebis 
ricxvi

cifruli 
Canaweri

qarTuli  
saxeli

2 aTaseuli
3 aTaseuli
4 aTaseuli
5 aTaseuli
6 aTaseuli
7 aTaseuli
8 aTaseuli
9 aTaseuli

2 000
3 000
4 000
5 000
6 000
7 000
8 000
9 000

ori aTasi
sami aTasi
oTxi aTasi
xuTi aTasi
eqvsi aTasi
Svidi aTasi
rva aTasi
cxra aTasi

133. ramdeni aTaseulia 6000?
	  	 ramdeni aseulia? ramdeni aTeulia?

134.	8 000 =  aTas. =  as. =  aT. =  erT.
		  5 000 =  as. =  aT. =  aTas. =  erT.
		  3 000 =  erT. =  aTas. =  aT. =  as.

		  aTasze meti ricxvebis wakiTxvisas jer vasaxelebT aTa-
seulebis ricxvs da Semdeg darCenil ricxvs.

	 magaliTad, 	2 001 _ ori aTas erTi,
		  5 012 – xuTi aTas Tormeti,
		  1 233 – aTas oras ocdacameti.

			  ricxvi advilad rom wavikiTxoT, pirvel ricxvs odnav 
aSoreben danarCen sams.

135.	 waikiTxeT ricxvebi:		

	 2 703   5 444   9 999   3 003   6 300   8 032

136.	dawere ricxvi:

	 a) sami aTas ormoci;
	 b) oTxi aTas samas xuTi;
	 g) Svidi aTas oras cxra;
	 d) cxra aTas cxraas sami;
	 e) ori aTas Svidi;
	 v) aTas samas samocdaxuTi.

137.	 1) ra msgavseba da gansxvavebaa mocemul ricxvebs Soris?

		  a) 7,  70,  700,  7 000;	 g) 12,  125,  1 250;
		  b) 32,  320,  3 200;	 d) 23,  230,  2 323

	 2) ras aRniSnavs erTnairi cifrebi TiToeul ricxvSi?

2 2 2 2 2 = 21

2 2 2 2 2 = 22

2 2 2 2 2 = 23

2 2 2 2 2 = 24

2 2 2 2 2 = 25

2 2 2 2 2 = 26

Cawere moqmedebaTa 
niSnebi ise, rom 
swori toloba mi-
iRo.
SegiZlia gamoiye-
no frCxilebi.

+, _, ·, :
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138. 	1) waikiTxe TanrigTa cxrilSi Cawerili ricxvebi:

5

2

3

3

9

5

3

4

7

6

3

0

0

9

3

0

3

0

aT
as
eu

l
eb
i

as
eu

l
eb
i

aT
eu

l
eb
i

er
Te

ul
eb
i

		  2)	 TiToeul ricxvSi
			   a) romelia umaRlesi Tanrigi?

			  b) romel TanrigSi dgas cifri `3~ da ras gviCvenebs 
igi?

			   g) romeli cifri dgas aTaseulebis TanrigSi?
			   d) ras gviCvenebs cifri `0~?

139. ras gviCvenebs TiToeuli Svidiani 7 777-Si?

140.	 Cawere ricxvi cifrebiT:

	 5 aTas. 71 aT.	 7 aTas.	 5 aTas. 7 aT.
	 63 as. 5 erT.	 53 aT. 6 erT.	 9 aTas. 9 erT.
	 356 aT.	 24 as. 3 aT.	 88 as.
	 2 aTas. 3as.	 512 aT.	 28 aT. 2 erT.

141.	dawere:

		  a) umciresi da udidesi oTxniSna ricxvebi;
		  b) 2 348-is momdevno xuTi ricxvi;
		  g) 5 600-is wina ricxvi;
		  d) 6 899-is Semdegi ricxvi;
		  e) ricxvebi, romlebic 7 896-sa da 7 905-s Sorisaa.

142.	Seavse momdevno ricxvTa sameulebad:

	 ..., 1 900, ...	 5 739, ..., ...	 6 399, ..., ...
	 ..., ..., 3 000	 ..., 8 000, ...	 ..., 9 400, ...

143.	 +, _, ·, :

	 a)	90 ... 47 ... 43 = 0		  b)	85 ...62 ... 27 = 50
		  56 ... 70 ... 35 = 91			   80 ...52 ... 28 = 0
		  100 ... 28 ... 57 = 15			   60 ...18 ... 12 = 90
		  37 ... 20 ... 13 = 44			   54 ... 40 ... 13 = 27

250

750
240

470

180

1000

500

630

300

940

240

2

4
8

13

60

20

120

240

10

amoicani ricxvis 
SerCevis wesi da 
Cawere gamotove-
buli ricxvebi,



34

m o i s a zr e !

144. moifiqre, ra wesis mixedviTaa Sedgenili meore mwkrivi 
da ganagrZe igi:

		  a)	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10
			   4	 8	 12	 	 	 	 	 	 	

		  b)	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10
			   5	 9	 13	 	 	 	 	 	 	

145. gamoiangariSe qveSmiweriT:

	 a)	276 + 64 + 347	 b)	 576 _ 123 + 94
		  393 + 95 + 207		  614 + 226 _ 123
		  412 + 86 + 218		  223 _ 48 + 135
		  787 + 72 _ 113		  616 _ 303 _ 121

146.	svetis pirveli tolobis mixedviT Seavse danarCenebi:

	 a)	127 · 5 = 635	 b)	 53 · 12 = 636
		  635 : 5 = 		  12 · 53 = 
		  5 · 127 = 		  636 : 12 = 
		  635 : 127 = 		  636 :  = 12

147.	amoxseni amocana:

		  skolaSi 876 moswavlea. naxevari inglisur enas swavlobs, 
erTi mesamedi _ germanuls, danarCeni _ franguls. 
skolis ramdeni moswavle swavlobs franguls?

148.	daasaxele kubis

		  a)	uxilavi waxnagebi;
		  b)	xiluli waxnagebi.

1 1 1 1 1 = 100

5 5 5 5 5 = 100

9 9 9 9 9 = 100

SegiZlia gamoiye
no frCxilebi.

A

B

D

M
L

N

C

K

+, _, ·, :
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+, _, ·, :

 §6. saTanrigo SesakrebTa jami

149.	1)	 Cawere ricxvi cifrebiT:
				   ori aTas xuTas samocdaSvidi

		  2)	 daasaxele cifri, romelic dgas 
				   a) aTeulebis TanrigSi;   
				   b) aseulebis TanrigSi;
				   g) aTaseulebis TanrigSi.
		  3)	daasaxele TiToeuli cifris ricxviTi mniSvneloba 

mocemul ricxvSi;

		  ricxvi 2 567 saTanrigo SesakrebTa jamis saxiT ase Cai
wereba:				  

2 567 = 2 000 + 500 + 60 + 7.

150.	 Cawere saTanrigo SesakrebTa jamis saxiT ricxvebi:

		  5789,  3054,  2507,  7630,  9375.

151. Cawere cifrebiT ricxvi:

	 6 000 + 900 + 60 + 6		  4 000 + 500 + 50 + 5
	 3 000 + 200 + 3		  7 000 + 40 + 7
	 8 000 + 50 + 9		  2 000 + 200 + 20 + 2
	 9 000 + 9		  5 000 + 50 + 5

152.	Cawere ricxvi cifrebiT:

	 4 aTas. 32 aT.	 7 aTas. 77 aT.	 9 aTas. 9 as.
	 5 aTas. 7 erT.	 4 as. 2 erT.	 9 aTas. 9 aT.
	 3 as. 2 aT.	 6 aTas. 6 erT.	 9 aTas. 9 erT.
	 58 as.	 58 aT.	 9 as. 9 aT. 9 erT.

153.	moifiqre ra wesis mixedviTaa Sedgenili mwkrivi da dawere 
am mwkrivis Semdegi xuTi ricxvi:

		  a) 	10,  20,  30,  40, ...
		  b) 	100,  200,  300,  400, ...
		  g)	1 000,  2 000,  3 000,  4 000, ...
		  d)	1 001,  2 002,  3 003,  4 004, ...
		  e) 	1 010,  2 020,  3 030,  4 040, ...
		  v) 	1 100,  2 200,  3 300,  4 400, ...

2 2 2 2 2 = 10

2 2 2 2 2 = 20

2 2 2 2 2 = 30

2 2 2 2 2 = 40

2 2 2 2 2 = 50

Cawere moqmedebaTa 
niSnebi ise, rom 
swori toloba mi-
iRo.
SegiZlia gamoiye-
no frCxilebi.
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154.	amoxseni amocana:

		  oTx erTnair yuTSi 28 kg kanfeti eteva. ramdeni kilo-
grami kanfeti Caeteva xuT aseT yuTSi?

	 anom da vanom amocana ase amoxsnes:		

1) 28 : 4 = 7 (kg)	 1) 28 : 4 = 7 (kg)
2)	 28 + 7 = 35 (kg)	 2) 7 · 5 = 35 (kg)

		    pasuxi: 35 kg.		        pasuxi: 35 kg.

		  1) romelma amoxsna amocana sworad?
		  2) rogor msjelobda TiToeuli maTgani?
		  3) zepirad Sesrulebuli ra moqmedeba aklia anos Cana

wers?
		  4) amoxsnis romel xerxs gamoiyeneb, Tu ginda gaigo, 

ramdeni kilogrami kanfeti iqneba 15 aseT yuTSi?

			   dawere es amocana da amoxseni.

155. Seavse moqmedebaTa jaWvi:

156.	Seadgine gamosaxuleba da ipove misi mniSvneloba:

		  a) 	72-isa da 78-is jami Seamcire 3-jer;
		  b) 	42-isa da 4-is namravli gazarde 134-iT;
		  g)	32-isa da 28-is jami gayavi 12-ze da ganayofi gaamravle 

19-ze;
		  d)	25-isa da 5-is namravls gamoakeli 54-is ganayofi 3-ze.

157.	marTkuTxedis perimetria 24 sm. ra sigrZis SeiZleba iyos 
misi gverdebi, Tu isini santimetrebis mTeli ricxviT 
gamoisaxeba?

a)

b)

100
: 4

?
+ 50 · 10 + 50 : 8

?
+ 50

150
_ 40 : 4 _ 34 · 25

2 * 9
 *

* 2 7

×

* * 7
 6

* 4 2

×

2 * 4
 *

* 0 2

×

* 7 1
 *

8 * 3

×
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*7** ... 15**

12** ... 83*

*2** ... 97**

§7. ricxvebis Sedareba

158.	daxede Canawerebs, kargad gaiazre da Tqvi, rogor unda 
SevadaroT ricxvebi erTmaneTs:

	 a) 3715  da  968	 b) 89 da 111

4 3 2 3

	 amitom 3715 > 968	 amitom 89 < 111

	 amitom 5713 < 5731	 amitom 2315 = 2315

159. <, =, >

	 a)	 5321 ... 7101	 b)	 7253 ... 7253
			  2368 ... 2386		  9357 ... 9356
			  6006 ... 6600		  2200 ... 789
			  999 ... 1000		  333 ... 99

160.	daalage zrdis mixedviT ricxvebi:		

		  3700,  2889,  333,  888,  77,  1000,  3003.

161.	romelia umciresi mocemul ricxvTagan?

		  4721,  1274,  7421,  2174,  1247,  7214.

162. gamoiangariSe advili xerxiT:

	 a)	 22 + 56 + 28	 b)	 119 + 58 + 31
			  153 + 78 + 47		  208 + 134 + 266
			  216 + 45 + 104		  152 + (375 + 48)
			  (81 + 48) + 19		  475 + 32 + 68

163. amoxseni amocana:

		  a) maRaziaSi 7 erTnairi tomara Saqari miitanes. TiToeu-
li 50-kilogramiani. dRis bolomde 258 kg Saqari gay-
ides, danarCeni ki orkilogramian parkebSi gaanawiles. 
ramdeni parki Saqari aqvs maRazias gasayidi?

		  b) oTxsadarbazoiani cxrasarTuliani saxlis yovel 
sadarbazoSi TiToeul sarTulze 3 binaa. sul ramdeni 
bina yofila am saxlSi?

<, >, =g) 5713  da  5731	 d) 2315  da  2315

4 4

=
=

<

4 4

=
=

=
=
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34** ... 35**

9** ... 1***

**** ... ***

164. 	Cawere umciresi da udidesi oTxniSna ricxvebi 
		  4, 9, 7, 3 cifrebiT.

165.	 <, =, >

	 a)	4372 ... 5372	 b)	 1212 ... 989
		  2706 ... 2076		  981 ... 918
		  2890 ... 982		  2358 ... 2350
		  2301 ... 2301		  3033 ... 3303

166.	daalage klebis mixedviT ricxvebi:		

	 999,  1100,  297,  1000,  3713,  1010,  3718.

167.	romelia udidesi mocemul ricxvTagan?

	 6353,  5364,  4536,  2645,  5463,  6543.

168.	 a)	57 + 78 _  = 57	 b)	  _ 99 + 99 = 100
		  128 _  + 85 = 128		  500 +  _ 127 = 500
		  (79 + 27) _  = 27		  (  + 136) _ 136 = 60
		  (  + 38) _ 15 = 38		  (92 _ ) + 77 = 77

169. ra moqmedebiT SeiZleba amoixsnas amocana?

		  a)	mas Semdeg, rac erT-erT sadgurze matareblis vago-
nidan 32 mgzavri Camovida, vagonSi amdenive mgzavri 
darCa. ramdeni mgzavri yofila vagonSi am sadgu-
ramde?

		  b)	parkSi 27 naZvi da 3-jer meti Wadaria. ramdeni Wadari 
yofila parkSi?

		  g)	vanos 37 marka aqvs, gigos _ 66. vanoze ramdeniT meti 
marka hqonia gigos?

		  d)	vanos 17 calxaziani da 51 ujrebiani rveuli aqvs. 
calxazianze ramdenjer meti ujrebiani rveuli hqo-
nia vanos?

		  e)	klasSi 16 biWi da 3-iT meti gogonaa. ramdeni gogona 
yofila klasSi?

<, >, =
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§8. sxvaobis gamravleba ricxvze

170.	1) amoxseni amocana:

		  baRSi atmisa da vaSlis xeebis 10 rigia. yovel rigSi at-
mis 18 da vaSlis 15 xea. ramdeniT meti atmis xe yofila 
baRSi?

		  2)	 anom da vanom amocana ase amoxsnes:	

			  1) 18 _ 15 = 3	 1) 18 · 10 = 180 (atmis xe)
			  2) 3 · 10 = 30	 2) 15 · 10 = 150 (vaSlis xe)
					    3) 180 _ 150 = 30

 		 pasuxi: 30-iT meti. 		  pasuxi: 30-iT meti.

		  3)	Seadgine amoxsnis TiToeuli xerxis Sesabamisi gamo-
saxuleba da ipove misi mniSvneloba.

		  4)	Seadare erTmaneTs miRebul gamosaxulebaTa mniSvne
lobebi.

			   swori iqneba Tu ara toloba
(18 _ 15) · 10 = 18 · 10 _ 15 · 10?

		  5) moifiqre da gamoTqvi wesi, rogor SeiZleba sxvaoba 
gavamravloT ricxvze sxvaobis mniSvnelobis gamouT-
vlelad.

				   Tu davaleba sworad Seasrule, aseT wess miiRebdi:
		

sxvaoba rom gavamravloT ricxvze, SeiZleba am ricxvze 
gavamravloT saklebi da maklebi da pirvel namravls 
gamovakloT meore namravli.

171. ipove gamosaxulebis mniSvneloba advili xerxiT:

	 a)	(32 + 8) · 5	 b)	 (70 + 5) · 6
		  (48 _ 8) · 7		  (33 _ 6) · 4
		  (25 + 7) · 2		  (80 _ 7) · 3
		  (30 _ 12) · 5		  (72 + 18) · 2

172.	39 · 8 gamosaxulebis mniSvneloba anom da vanom ase gamoT
vales:		

		  39 · 8 = (30 + 9) · 8 = 30 · 8 + 9 · 8 = 240 + 72 = 312

		  39 · 8 = (40 _ 1) · 8 = 40 · 8 _ 1 · 8 = 320 _ 8 = 312

			  romelma ufro advilad ipova gamosaxulebis mniSvneloba 
– anom Tu vanom?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 = 9

1 2 3 4 5 6 7 8 9 = 9

1 2 3 4 5 6 7 8 9 = 9

miiRe 9 sami sxva
dasxva xerxiT. Se-
giZlia gamoiyeno 
frCxilebi.

+, _, ·, :
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173.	SearCie advili xerxi da ipove gamosaxulebis mniSvn-
eloba:

	 a)	 72 · 4	 b)	28 · 9	 g)	74 · 3
			  81 · 7		  42 · 5		  59 · 5
			  49 · 6		  57 · 4		  22 · 7

174. gamoiangariSe zepirad:

	 a)	 11 · 5 + 3 · 3 = 	 b)	 49 · 0 + 12 · 5 = 
			  13 · 4 + 6 · 3 = 		  32 · 4 + 8 · 4 = 
			  17 · 10 _ 8 · 5 = 		  37 · 6 _ 7 · 6 = 
			  19 · 9 _ 8 · 9 = 		  49 · 5 _ 5 · 9 = 

175. <, =, >

		  sadac SeZleb, Sedarebis niSani Cawere gamosaxulebaTa 
mniSvnelobebis gamouangariSeblad.

	  	 pasuxi axseni.

		  (29 _ 12) · 3 ... 29 · 3 _ 12 · 3
		  (27 + 13) · 5 ... (27 _ 13) · 5
		  (17 + 9) · 6 ... 17 · 6 _ 9 · 6
		  (31 _ 6) · 5 ... 31 · 5 + 6 · 5
		  (48 _ 25) · 4 ... 48 · 4 _ 4 · 25
		  (33 + 18) · 6 ... (18 + 33) · 8

176.	1) amoxseni amocana:

		  5 patara yuTSi 30 kg atami Tanabrad gaanawiles, TiToeul 
did yuTSi ki 3 kg-iT meti atami Caawyves, vidre patarebSi. 
ramdeni kilogrami atami CauwyviaT 7 did yuTSi?

		  2) ras gviCvenebs gamosaxuleba

			  a) (30 : 5 + 3) · 7 + 30;		  b)	(30 : 5 + 3) · 7 _ 30?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 = 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 = 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 = 10

+, _

miiRe 10 sami sxva
dasxva xerxiT. Se-
giZlia gamoiyeno 
frCxilebi.
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Seavse `jadasnuri 
kvadrati~

52 56

50

48

§9. marTkuTxa paralelepipedi

177. 1)	daasaxele marTkuTxa paralelepipedis formis sayo-
facxovrebo sagnebi; 

		  2)	ramdeni waxnagi, ramdeni wvero da ramdeni wibo aqvs 
marTkuTxa paralelepipeds?

		  3)	ras warmoadgens marTkuTxa paralelepipedis waxnage-
bi?

		  4)	daasaxele (a) suraTze mocemuli figuris
			   a) xiluli waxnagebi;
			   b) uxilavi waxnagebi;
			   g) wveroebi;
			   d) wiboebi;
			   e) zeda da qveda waxnagebi;
			   v) wina da ukana waxnagebi;
			   z) marcxena da marjvena waxnagebi.

178.	 1) CamoTvale (a) suraTze mocemuli marTkuTxa parale
lepipedis

			   a) toli waxnagebis wyvilebi;
			   b) toli wiboebis oTxeulebi;
			   g) C wertilidan gamosuli wiboebi.

		  2) ras warmoadgens marTkuTxa paralelepipedisTvis misi 
erTi wverodan gamosuli sami wibo?

		  3) (a) suraTze mocemuli marTkuTxa paralelepipedis 
sigrZea AD, sigane _ AB, simaRle _ am.

			   daasaxele yvela sxva wibo, romlebic, agreTve war-
moadgens am figuris

			   a) sigrZes;		 b) siganes;		  g) simaRles.

a)

A

M

D

L

K

B

N

C
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Seavse `jadasnuri 
kvadrati~

23

24 19 26

Tu qaRaldisgan damzadebul marTkuTxa paralelepipeds 
wiboebze gavWriT, miviRebT eqvs wyvil-wyvilad tol 
marTkuTxeds.

am nawilebiT SegviZlia aRvadginoT mocemuli figura an 
gamovWraT saWiro zomis marTkuTxedebi da davamzadoT 
paralelepipedi.

anos, vanos da gigos azriT saWiro ar aris yvela marT-
kuTxedis cal-calke gamoWra. SeiZleba zogi SeerTe-
bulic iyos erTmaneTTan. aseTia, magaliTad, namcxvris 
kolofis Slilis erT-erTi varianti (wyvetilebi gada-
kecvis xazebia).

179.	 1)	Seecade moifiqro Slilis sxva varianti; 

		  2)	maTematikis rveulSi mocemuli Slilis mixedviT 
daamzade paralelepipedi.

180. 	1) aRwere kubi – upasuxe kiTxvebs:		
a) ras warmoadgens kubi?
b) ramdeni wvero, ramdeni wibo, ramdeni waxnagi aqvs 
kubs?
g) ras warmoadgens kubis wibo? waxnagi?

	 2) daasaxele kubis formis sagnebi.



m o i s a zr e !

43

asanTis 24 ReriT 
Seadgine aseTi fi- 
gura:

gadaaadgile 12 
Reri ise, rom ori 
toli kvadrati 
miiRo.

a) b)

A

M

B

N

D

L

C

K

A

M

B

N

D

L

C

K

181.	daasaxele (a) da (b) suraTebze gamosaxuli kubebis 

	 a) wveroebi da wiboebi;

	 b) xiluli da uxilavi waxnagebi

182.	(a) suraTze gamosaxuli kubis wibos sigrZea 2 sm. ramdeni 
santimetri iqneba umoklesi manZili A-dan K wertilamde 
wiboebze moZraobisas?

183.	kubis wibos sigrZe 5 sm-ia. ra sigrZis mavTuli iqneba 
saWiro misi karkasis dasamzadeblad?

184. 	suraTze mocemul kubis Slilebze qveda waxnagi gafe
radebulia. warmoidgine kubi da gansazRvre, romeli 
kvadrati iqneba zeda waxnagi

		   
B

A C D

E

B C D E

A

A

B C D

E

185.	daamzade kubis modeli maTematikis rveulSi mocemuli 
kubis SliliT.

186.	gamoiyene Sekrebisa da gamravlebis gadanacvlebadobis 
Tviseba da ipove gamosaxulebis mniSvneloba:

	 a)	13 + 27 · 5	 b)	 9 · (73 _ 43)
		  25 + 72 : 6		  16 + 25 · 6
		  7 · (38 _ 13)		  4 · (33 + 17)
		  3 · (42 + 18)		  29 + 88 : 8

187.	gamoangariSe:

	 a)	123 _ 65 : 5	 b)	 789 _ 549 : 9
		  280 : (39 _ 25)		  218 + 43 · 2
		  120 _ 12 · 6		  96 : (57 _ 49)
		  127 + 5 · 19		  417 : (39 : 13)
		  150 : (45 : 3)		  550 _ 47 · 3
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188.	 ipove Secdomebi da gaaswore:

	 a)	(100 _ 15) : 17 = 5	 b)	 815 _ 309 : 3 = 712
		  (59 + 37) : 32 = 3		  264 + 170 · 2 = 604
		  69 : 23 · 19 = 57		  12 · 6 + 545 = 617
		  126 : 7 + 39 = 67		  248 : 8 + 645 = 676
		  300 _ 6 · 16 = 204		  400 : (54 + 46) = 6
		  120 + 12 · 6 = 192		  72 : 24 · 16 = 48

189.	 amoxseni gantoleba da Seamowme:

	 a)	599 _ x = 67	  b) x _ 213 = 598
		  718 + x = 930		  x + 427 = 805
		  3 · x = 96		  x · 5 = 325
		  186 : x = 31		  x : 8 = 28

190.	 amocanis amosaxsnelad Seadgine gamosaxuleba da ipove 
misi mniSvneloba:

	 a)	maRaziaSi 135 majis saaTi da 3-jer meti maRviZara 
miitanes. ramdeniT meti maRviZara miutaniaT maRa
ziaSi?

	 b) 	baRSi 115 vaSlis xea, komSisa ki 5-jer naklebi. ramdeni 
vaSlisa da komSis xe yofila baRSi?

	 g)	Tojinebis TeatrSi skolidan 85 biWi da 90 gogona 
unda waiyvanon. ramdeni avtobusi dasWirdebaT amisT
vis, Tu avtobusSi ufrosebTan erTad 35 bavSvi eteva?

191.	 gamoTvale gamosaxulebis mniSvneloba rogorc sruli, 
ise gamartivebuli xerxiT da Seadare miRebuli Sedegebi:

	 a)	15 + 12 + 12 + 12 + 12 + 12	
		  21 + 21 + 21 + 21 + 21 + 21	

	 b)	29 + 18 + 18 + 18 + 18
		  17 + 17 + 17 + 17 + 17

192.	 1) waikiTxe TiToeuli svetis ricxvebi wyvil-wyvilad:

	

1 2 3 4 5 . . . 9

 1 000  2 000  3 000  4 000  5 000 . . .  9 000

	 2)	riT hgavs es ricxvebi erTmaneTs da riT gansxvavde
ba?

	 3)	riT hgavs erTmaneTs am ricxvebis saxelebi da riT 
gansxvavdeba?

	 4)	daasaxele mimdevrobiT svetebi, romlebic mraval
wertilis adgilas unda eweros.

kolofSi 5 wiTeli 
da 10 mwvane fan-
qaria. sul mcire 
ramdeni fanqari 
unda amoiRo ko
lofSi Cauxeda- 
vad, rom maT Soris 
aucileblad iyos 
ori sxvadasxva fe
ris fanqari.
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aiRe 4 Reri, rom 
dagrCes 5 toli 
kvadrati.

asanTis 24 ReriT 
Seadgine aseTi fi- 
gura:

193. 	1) daxaze rveulSi Tanrigebis cxrili:

aTaseulebi
4

aseulebi
3

aTeulebi
2

erTeulebi
1

	 2) Cawere cxrilSi da waikiTxe Semdegi ricxvebi:

	   781,  54,  2315,  2305,  2015,  80.

	 3) Cawere cxrilSi kidev sami sxva ricxvi da waikiTxe.

194.	 1)	Cawere ricxvebi cifrebiT erT svetad da waikiTxe:

		  5 as. 5 erT.			   5 aTas. 55 erT.
		  5 as. 55 erT.			   50 as. 50 erT.
		  5 aTas. 5 erT.			   5 aTas.

	 2) ras gviCvenebs cifri 5 TiToeul ricxvSi? ras gviC
venebs cifri 0 am ricxvebSi?

	 3) Cawere rac SeiZleba meti sxva erTniSna, orniSna, sam
niSna, oTxniSna ricxvebi 0 da 5 cifrebiT. waikiTxe 
es ricxvebi.

	 4)	dawere yvela xuTniSna ricxvi, romlebSic ori xuTi

ania da sami 0.

195.	 3 529 =  aTas.  as.  aT.  erT.
	 2 713 =  aTas  erT.
	 1 356 =  as.  aT.  erT.		
	 4 234 =  as.  erT.
	 9 318 =  aT.  erT.				  
	 7 025 =  aTas.  erT.
	 6 666 =  as.  aT.  erT.
	 8 080 =  as.  aT.

196.	 5 005 = 5 aTas. 5erT.		  4 308 = 43 ... 8 ...
	 2 065 = 20 ... 65 ... 			   6 015 = 60 ... 15...
	 7 610 = 761 ...				   4 009 = 400 ... 9 ...
	 3 952 = 39 ... 5 ... 2 ...    		  8 778 = 87 ... 78 ...
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197.	 moifiqre, ra wesiTaa Sedgenili mwkrivi da miuwere Sem
degi sami ricxvi:	

	 5 013, 5 023, 5 033, 5 043, ...
	 2 002, 3 003, 4 004, 5 005,  ...
	 3 658, 3 657, 3 656, 3 655, ...
	 4 003,	 4 005, 4 007, 4 009, ...
	 1 720, 1 717, 1 714, 1 711, ...

198.	 amoxseni amocana:

	 a)	moWadrakem 12 partia moigo, 4-jer naklebi waago da 
wagebulze 2-iT meti partia yaimiT daasrula. ramde
ni partia uTamaSia moWadrakes?

	 b)	glexma erTi nakveTidan 976kg kartofili aiRo, meo
ridan _ 254 kg-iT meti, mesamidan ki _ 110kg-iT nak
lebi, vidre meoridan. ramdeni kilogrami kartofi
li auRia glexs samive nakveTidan.

199.	 texili sami monakveTisgan Sedgeba. erTi monakveTis 
sigrZea 18 sm, meore misi naxevaria, mesame ki 6 sm-iT 
grZelia meoreze. ra sigrZis yofila texili?

vaWari, romelic 
A qalaqSi cxov
robs, manqaniT 
apirebs B, C da D 
qalaqebis Semov
las (ix. suraTi, 
sadac miTiTebu
lia qalaqebs So
ris manZilebi). 
romeli gza unda 
airCios man, rom 
rac SeiZleba nak
lebi sawvavi dax-
arjos?
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